BPM _STAE: Zadani 10. cviceni, 9. kapitola

1. Stanovte nulovou a alternativni hypotézu na zikladé nésledujicich zadani:

(a
(b

) Testujte, zda je otekdvany ¢as straveny sledovanim sportu v TV vSemi dospélymi muzi odlisny od 6 hodin.

)
(c) Testujte, zda je otekdvany pocédtecni plat absolventu vysokych skol vyssi nez 39 000 dolaru roéné.

)

)

Testujte, zda je otekdvana ¢astka penéz utracend vsemi zakazniky v supermarketu vétsi nez 80 dolart.

(d) Testujte, zda je ocekdvany cas ¢ekdni u okénka fastfoodové restaurace béhem $picky odlisny od 10 minut.

(e) Testujte, zda je ocekdvany cas strdveny tydné na domécich pracich vsemi porddkomilci mens{ nez 30 hodin.
2. Rozhodnéte, zda u nasledujicich otéazek pouzijete z-test nebo t-test. Volbu odtuvodnéte.

(a) Spolecnost provad{ pruzkum prumérné mzdy v urc¢itém regionu. Z ndhodného vzorku 50 zaméstnanct zjistili,
ze prumérnd mzda je 25 000 Ké. Chcete zjistit, zda se prumérnd mzda v regionu lisi od celostatni prumérné
mzdy 24 500 Ké. Z drivéjska vite, ze smérodatnd odchylka u mezd je v zemi 2 500 K¢ (nezdvisle na regionu).

(b) Firma zkoumd, zda prumérnd spokojenost zdkazniki s novym produktem je vyssi nez 80 bodu (na stup-
nici 0-100). Na ndhodném vzorku 25 zdkazniku zjistili prumérné hodnoceni 85 bodu. Z difvéjska vite, ze
smérodatna odchylka je 10 bodu.

(¢) Logistickd spolecnost sleduje prumérnou dobu doddn{ produkti. Z ndhodného vzorku 40 objednédvek zjistili,
ze prumérnd doba dodani je 3.5 dne se smérodatnou odchylkou 0.8 dne. Spole¢nost chce védét, zda se
prumérnd doba dodéni lisi od cilové hodnoty 3 dni.

(d) Marketingové oddéleni chce zjistit, zda novy produkt doséhl ve viech méstech, kde byl proddvén, prumérného
prodeje 1 000 kustu za mésic. O prodejich produktu tohoto typu vime, ze se fidi normalnim rozdélenim a ze
smérodatnd odchylka je 120 kusu. Po tifimésiénim testovacim obdobi na vzorku 20 mést zjistili, ze prumérny
prodej byl 950 kusu.

(e) Majitel restaurace chce zjistit, zda prumérnd utrata za jidlo jeho zdkazniku se lisi od ¢édstky 500 Ke.
Shroméazdil data od 20 zdkaznikl, kde prumérné utrata byla 520 Ké a smérodatnd odchylka 50 Ké. Z
drivéjska vi, ze se prumérnd ttrata ¥idi norméalnim rozdélenim.

S vyuzitim souboru Excel k leafletu 10 feste nésledujici tlohy.

3. Vyrobce uréité znacky akumuldtoru do aut tvrdi, ze otekdvand zivotnost jeho akumuldtoru je 45 mésicu. Orga-
nizace pro ochranu spotiebitelu, kterd chce toto tvrzeni ovéfit, provedla ndhodny vybér 20 akumuldtora daného
vyrobce a zjistila, ze prumérna zivotnost vzorku je 43.05 mésict. Z etikety na autobaterii dale zjistila, ze vyrobce
uvadi, ze zivotnost jeho akumulatoru ma normélni rozdéleni s popula¢ni smérodatnou odchylkou 6.5 mésicu.

(a) Urcete p-hodnotu pro test s alternativni hypotézou, kterd fikd ze ocekdvand zivotnost téchto akumulatoru
je v pruméru mensi nez 45 mésicu. Zamitnete nulovou hypotézu pro a = 0.0257

(b) Otestujte hypotézu z ¢ésti (a) pomoci piistupu s kritickou hodnotou pro « = 0.025.

4. Podle Uradu prace v CR vydélavali v§ichni zaméstnani s bakalarskym titulem v roce 2010 v pruméru 1038 korun
denné. Z censt, které provedl ifad prace v diivéjsich Setfenich vime, ze smérodatna odchylka takovychto pi{jmu
je 160 korun. Minuly tyden bylo provedeno aktualiza¢ni Setfeni s vybérem 400 ¢eskych pracovniku s bakaldfskym
titulem. Data jsou uvedena v souboru Excel k leafletu 10, Piiklad 4.

(a) Za predpokladu, ze se smérodatnd odchylka nezmeénila, urcete p-hodnotu pro test s alternativni hypotézou,
kterd iika ze prumérny denni vydélek ¢eskych pracovniku s bakaldfskym titulem je vySsi nez 1038 korun.
Zamitnete nulovou hypotézu pro a = 0.0257

(b) Otestujte hypotézu z ¢asti (a) pomoci piistupu s kritickou hodnotou pro « = 0.025.

(c) Je predpoklad nezménéné smérodatné odchylky relevantni? Diskutujte pro¢ ano ¢i ne. Diskutujte pfipadné
jiné mozné feseni.



. Studentskd komora akademického senatu (SKAS) tvrdi, ze pramérny cas straveny vSemi studenty fakulty na
vecéircich v prvnim tydnu semestru nepiesahuje 5 hodin za tyden. Nahodny vzorek 40 studentt z této fakulty
ukazal, ze studenti prvni tyden prumeérné stravili 11 hodin na veéircich, smérodatnd odchylka byla na zminéném
vzorku zjisténa 3.8 hodiny. Otestujte na hladiné vyznamnosti 2.5 %, zda je tvrzeni SKASu pravdivé. Vysvétlete
svuj zZaver.

. Vyrobce barev tvrdi, ze stfedni doba schnuti jeho barev nepfesahuje 60 minut. Za tcelem ovéfeni tvrzeni byl
vybran vzorek 20 plechovek barev vybranych z vyrobni linky této spolecnosti. Data jsou uvedena v souboru
Excel k leafletu 10, Priklad 6. Piredpokladejte, ze doby schnuti téchto barev maji normalni rozdéleni.

(a) Dosli byste k zdvéru, ze tvrzeni spoleénosti je pravdivé pii pouziti hladiny vyznamnosti 1%?
(b) Jakd je chyba prvniho druhu v této dloze? Vysvétlete. Jakd je pravdépodobnost vzniku takové chyby?

(c) Struéné vysvétlete, jak byste provedli ovéfeni tvrzeni, pokud by hodnota « nebyla zadéna.

.V telefonickém pruzkumu, ktery probihal od 15. bfezna do 24. dubna 2011 napfi¢ celymi Spojenymi staty, uvedlo
55 % absolventu vysokych skol, Ze je jejich vysokoskolské vzdélani pripravilo na budouci praci. Pfedpoklddejme,
ze tento vysledek odpovida véem absolventum vysokych skol v té dobé. V neddvném vzorku z 2100 absolventu
vysokych gkol uvedlo 60 % respondenti, Ze je vysokoskolské vzdélani pripravilo na budouci préci. Lze na hla-
diné vyznamnosti 1 % prokdzat, ze sou¢asné procento vSech absolventu vysokych skol, ktefi deklaruji, ze je
vysokoskolské vzdélani pripravilo na préaci, se lis{ od 55 %?

. Potravinatrska spole¢nost planuje uvést na trh novy druh zmrazeného jogurtu. Pfedtim nez tento jogurt uvede
na trh, chce spole¢nost zjistit, jaky podil lidi ho ma rado. Vedeni spole¢nosti se rozhodlo, ze tento jogurt bude
uvddén na trh pouze tehdy, pokud ho bude mit rddo alespon 35 % lidi. Vyzkumné oddélen{ spolec¢nosti vybralo
nadhodny vzorek 400 osob a pozidalo je, aby jogurt ochutnali. Z téchto 400 osob feklo 112, Ze jim chutna.

(a) Doporucite (pii zvolené hladiné vyznamnosti 2.5%), aby spole¢nost tento jogurt uvedla na trh?

(b) Jaké bude vase rozhodnuti v ¢dsti (a), pokud chcete, aby pravdépodobnost vzniku chyby 1. druhu byla
nula? Vysvétlete.



